



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА
Изх. N 1801-5
дата 28.10.2015

ДО
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ И
МИНИСТЪРА НА ТРУДА И
СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА И
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НСТС

Г-Н ИВАЙЛО КАЛФИН

СТ А Н О В И Щ Е

на БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ОТНОСНО: ПРОЕКТ НА ЗАКОН ЗА ДАНЪК ЗА ОБЩЕСТВЕНОТО
ЗДРАВЕ

УВАЖАЕМИ Г-Н КАЛФИН,

Във връзка с публикувания за обществено обсъждане проект на Закона за данък за общественото здраве, Българската търговско-промишлена палата (БТПП) изразява своята позиция:

БТПП приветства идеите за подобряване на здравословното състояние на населението, но счита че далеч по-ефективно ще бъде ако Министерство на здравеопазването концентрира усилията си към разяснителни кампании за здравословното хранене, а не към увеличаване на данъчната тежест.

Считаме, че с фискални мерки няма да се постигне здравен ефект, а само ще се влоши икономическата обстановка в страната и условията за бизнес и инвестиране. Припомняме също така, че един от ангажиментите, записан в ключови приоритети за формиране на стабилно парламентарно мнозинство в 43-то Народно събрание и съставяне на проевропейско реформаторско правителство за стабилно развитие на България, е запазване на данъчната система. Въвеждането на обсъждания данък създава рискове от въвеждане на нови данъци – напр. за тъкани (бои за тях), козметика, алкохол и пр. Освен това автоматично ще се доведе до влошаване на мястото на България в поне 3 международни класации/индекси (например Doing business, Best countries for

business, Country Attractiveness Index in the Venture Capital & Private Equity) в чиито показатели за класиране се включват данъците.

Получаваме сигнали от наши членове от сектора на хранително-вкусовата индустрия, които имат големи притеснения, че този данък не само ще засегне производителите и търговците, но ще има отрицателен ефект като цяло върху икономиката, като ще даде отражение за повишаване на сивия сектор, освобождаване на работни места, а за някои предприятия – дори преустановяване на дейността им. Не на последно място наши членове предвиждат стимулиране транс-граничната търговия с Румъния, т.к там намалиха ДДС с 15% на всички храни и напитки, считано от 01.06.2015.

От представения законопроект става ясно, че данъчната ставка се планира да бъде в размер от 0.43 до 3.10 лв. за 1 кг/литър според вида на стоките, подлежащи на облагане, което ще ги направи по-малко достъпни за потребителите, особено за хората с ниски доходи. Ако приемем, че „обложените“ храни и напитки останат пак по-евтини от био храните и био напитките, то тогава новият данък няма да постигне целения ефект, защото съображение на хората при закупуването на храни и напитки са на първо място техните финансови възможности, а преценката за здравословно хранене се прави най-малко при равни цени на био храните и останалите храни. Ако последните се изравнят с цените на по-здравословните стоки няма никаква гаранция, че ще има увеличено потребление, обратното – със сигурност хората с ниски доходи ще могат да си позволят по малки количества.

От мотивите към законопроекта не е ясно от една страна какви приходи се очакват, а от друга – колко ще бъдат разходите по администриране и контрол по данъка за общественото здраве. Възможно е последните да се окажат много повече от приходи в бюджета. Като се вземе предвид и очакваното по-ниско потребление, заради повишението на цените, може да се прогнозира спад в приходите от ДДС. Всичко това поставя под съмнение крайния бюджетен ефект от въвеждането на този данък, така както се предлага без оценка на въздействието.

БТПП предлага на Министерство на здравеопазването да насочи усилията си в спазване на Регламент 1169/2011 на ЕС, като насърчи фирмите да вписват информацията в Продуктовия каталог на сайта на GSI България или в друг безплатен и общодостъпен сайт, за да имат потребителите информиран избор за храните, а не да са натоварени с допълнителни данъци.

С уважение,
Цветан Симеонов
Председател на УС на БТПП

